

Урок 23

Совершеннолетие в иудаизме. Ответственное принятие заповедей

ВЫ УЗНАЕТЕ



- Какие обряды сопровождают взросление мальчиков и девочек
- Что такое церемонии бар- и бат-мицвы и чем они различаются
- Как еврею стать полноправным иудеем

КАКИЕ ОБРЯДЫ СОПРОВОЖДАЮТ ВЗРОСЛЕНИЕ МАЛЬЧИКОВ И ДЕВОЧЕК

Первый важнейший обряд, который проводится над еврейским мальчиком, это обряд обрезания крайней плоти — брит-милá («заповедь обрезания»). Обрезание — не посвящение в еврейство, так как любой ребёнок, рождённый еврейкой, автоматически считается евреем. Обрезание — это важнейший еврейский национально-религиозный символ: согласно Торе, обрезание было предписано Всевышним Аврааму и всем его потомкам в знак Завета между Богом и еврейским народом. Обрезание совершают специальный



Завет обрезания.



Молитвы и ножи для обрезания.



Тфилин.

врач — моэль. Церемония проводится на восьмой день жизни мальчика, тогда же ему дают имя. Во многих странах медики считают обрезание очень полезным для гигиены и здоровья мальчика, например, в США обрезание делают в роддомах большинству новорождённых мальчиков.

Дальнейшее взросление ребёнка отмечается другими церемониями. В хасидских общинах принято не стричь мальчика до трёх лет, а в три года проводить обряд опшерниш (стрижка). После первой стрижки мальчик начинает носить кипу и цицит, а также учить еврейский алфавит и со временем читать Тору и молитвы. Чтобы слова священного языка были сладки, существует обычай давать ребёнку печенье в форме букв еврейского письма.

ЧТО ТАКОЕ ЦЕРЕМОНИИ БАР- И БАТ-МИЦВЫ И ЧЕМ ОНИ РАЗЛИЧАЮТСЯ

Следующим рубежом в жизни мальчика, согласно иудейской традиции, является бар-мицва (сын заповеди) — церемония вступления мальчика, которому исполнилось 13 лет, в религиозное совершеннолетие. С этого момента мальчик обязан соблюдать все религиозные заповеди, выполнять свои обязательства и обещания. Главной ритуальной заповедью, которую мальчик начинает выполнять со дня бар-мицвы, является возложение тфилин во время утренней молитвы.

В день бар-мицвы мальчика впервые приглашают к чтению Торы в синагоге. Перед началом чтения отец мальчика, стоящий рядом с ним, говорит: «Благословен Тот, Кто снял с меня ответственность за этого», снимая с себя ответственность за будущие поступки сына. Затем устраивается праздничная трапеза, юноша получает подарки, обыч-



Опшерниш.



Футляр для тфилин.

ВАЖНЫЕ ПОНЯТИЯ

Тфилин — две маленькие чёрные кожаные коробочки, содержащие написанные на пергаменте отрывки из Торы. С помощью ремешков крепятся на левой руке (у левшей — на правой) и на лбу. Религиозные евреи накладывают тфилин во время ежедневной утренней молитвы.



Церемония бар-мицвы.

но книги, и произносит небольшую речь на религиозную тему. В некоторых общинах мальчик допускается к бар-мицве лишь после сдачи особых экзаменов по ивриту и основам иудаизма.



Церемония бар-мицвы.



Совместная церемония празднования бар- и бат-мицвы.

Девочки, согласно Талмуду, достигают совершеннолетия раньше — в 12 лет, и для них устраивается аналогичная церемония — бат-мицва (дочь заповеди). В ортодоксальных общинах празднование проводится только дома и в школе, поскольку в ортодоксальных синагогах женщин к Торе не вызывают. В реформистском и консервативном иудаизме, где женщины при желании соблюдают те же заповеди, что и мужчины, в том числе выходят к Торе, накладывают тфилин и могут быть раввинами, церемония бат-мицвы проходит так же, как церемония бар-мицвы.

КАК НЕЕВРЕЮ СТАТЬ ПОЛНОПРАВНЫМ ИУДЕЕМ

Нееврей, желающий приобщиться к иудаизму и принять на себя всю полноту заповедей, должен сдать экзамен на знание Торы и её предписаний. Если раввины сочтут его достойным, он проходит церемонию гиюр. Она включает в себя обрезание (для мужчин), ритуальное омовение, наречие еврейского имени.



Церемония бат-мицвы.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ



- ✓ В чём отличие бат-мицвы от бар-мицвы?
- ✓ Почему отец проходящего бар-мицву говорит: «Благословен Тот, Кто снял с меня ответственность за этого»?